

生命的箭弦

李蓓莉

今天是周六，我一点都不轻松，心绪始终被什么牵着。我的儿子正坐在教室里，书写他的第一份毕业答卷。

倘若时光倒流30年，我也正在参加小学毕业考。那时还没有实行义务教育，念完小学就辍学的大有人在，按说也算一场惊心动魄的考试啊，我怎么回忆不起当年哪怕一丁点的细节呢？但我可以肯定，正为生计所累的父母，必定不曾念及我的那场考试。

临考前夜，儿子突然很羡慕那些早被名校录取的同学。他开始嘀咕：“早知今日，何必当初啊！我真应该读奥数的。”

儿子学过奥数。我一直疑心是否有必要学奥数，因为儿子绞尽脑汁无法解答的奥数难题，我用设方程的方法简单地解决了。恰逢我们错过了新的一期招生报名时间，征询儿子的意见后，我们就此放弃了奥数。

后来，儿子的数学老师不解地问我，为什么中断了奥数学习呢？我只能语焉不详。儿子对待学习属于“见好就收型”，我清楚他恰是我的翻版，况且他还有小男孩的顽皮，还有与生俱来的惰性。我没有在他需要施压的年龄给他适当的压力。后来得知有同事用电动车载着儿子，每周辗转于三个奥数班、一个英语提高班、一个写作辅导班，成功地把孩子送进了重点初中，我的心里实在不是滋味。

儿子学过编程。学习编程的时间是挤出来的，一般安排在中午休息时。儿子学得十分投入，于是经常来不及完成学科作业，班主任老师屡屡“告状”，我自然横加指责，强硬地认为不务正业的编程影响了他的正常学习。编程学习自然“无疾而终”。

当儿子失望地走出名校的校园时，无不感慨地说：“不知道如果我当年坚持学奥数、学编程，结果会怎么样呢？”

会怎么样？可能会有一叠厚厚的证书，可能依然一无所获。孩子，我怎么能告诉你，奥数、编程，只是一块敲门砖，而进入重点初中，并不意味着奋斗的结束。

出于一个母亲的爱，我的眼里，儿子有很多优点。他有着与年龄不相称的思考能力、动手能力，尤其是对于汽车知识的研究，几乎已经达到了专业的高度。儿子九岁那年，我买了一个需要组装的风扇。我告诉他，等过两天爸爸出差回来，我们就可以使用新风扇了。孰料第二天我起来，儿子早已对照说明书把风扇组装好了：“妈妈，零件一个也没有多出来！我试过了，转得正常！”

我开着新换的车子到了单位，停车熄火时车子警报长鸣。焦头烂额折腾许久，突然想起应该向儿子请教。儿子在电话那头遥控指挥，让我根据他的指令逐一检查，果然解决了问题。车展期间，儿子围着每一辆车向我们介绍它的生产历史、性能构造，头头是道的解说，常让展台工作人员大吃一惊，以为我们家长是汽车专业人士。



本版摄影 梁溪

前些日子，“狼爸”萧百佑来宁波交流育儿经验，很受家长们追捧。儿子对这个“狼爸”特别关注。“我认为，狼爸能把三个孩子‘打进’北大，萧百佑自然是成功的，可他的成功经验只能代表个别现象，不可复制。”儿子放下报纸，认真地问，“我考不上重点班，你们会打我吗？”我的心一凛。因为反思“放养”对儿子的学习不利，我们警告儿子，上了初中应该专注学习，切不可玩心过重，误了学业。我平时唠叨过多，儿子早已习以为常，我就怂恿他爸爸从现在开始做规矩，扬言考不上重点班，就得挨打。没想到这成了儿子心头之患。我佯装镇定地点点头。儿子的眼眶泛红，他追问：“你们觉得‘狼爸’的经验值得普及？”

我看着这个已经和我一样高的小男孩，因为担心父母也会步狼爸“棍棒教育”的后尘，涨红了脸向我诘问。

我给他讲兔子和鸭子的故事。科学家给兔子喂食鸡蛋黄拌猪油，16周后，原本健康的兔子患上了冠心病、心绞痛，很快夭亡。同样的食物，鸭子吃到老死，都没有任何不适。要吃什么，不吃什么，关键看你是兔子还是鸭子。萧百佑只有一个，所以他的成功只是一个案例。

台湾作家张晓风在她的儿子上一年级的第一天时这样写道：“今天，我交给你一个纯洁无瑕的少年，明天，你将还我一个怎样的青年？”

诗人说：“你们是弓，你们的孩子是被射出的生命的箭弦。”我不知道该怎样教育孩子，才能让他明白人生需要积极地播种耕耘，淡定地等待收获。他还是一个孩子，走在路上还习惯牵我的手，喜欢尖着嗓子学小沈阳的腔调，乐意把童谣改得面目全非，经常在镜子前偷偷地踮起脚尖和我比高矮。当然，他也会抢着背起十公斤重的米袋子趔趄趄趄地走，但他还只是一个孩子。我亲眼看着他一点点地长大，我相信他很快就会明白人生在世做事须尽力。倘若他始终不能做到，那就由他自己去承担相应的代价，我无法替代他去走他的人生道路。

我会告诉他，生命是有重量的，生活是有质感的。无论粗糙或是滋润，我和爸爸会放开你的手，静静地伫立在街角，遥遥地目送你逐渐长大的背影走出我们的视线。

总第 5170 期 三江月
投稿邮箱 essay@cnnb.com.cn



以美国为例，这个世界上最发达的国家之所以有今天的位置，必然有它的原因所在。美国的主流价值观是平等、人权、民主，这是他们早在建国之初就已经确立的民族性格 (Poundins Values)。在此框架之下，又有各种标准来衡量人生的意义，定义优秀和卓越。

华夏五千年文明，价值观丰厚且源远流长，但是一场“文革”浩劫绞碎了所有传承，思想只余一纸苍白。及至改革开放，面对茫然的国人，伟大的决策者在这张白纸上盖了一个戳儿，戳儿上写着“经济”二字，再次点燃了人们生活的热情，向着这个目标一路狂奔至今。

我们当然不可否认“以经济发展为中心”“致富光荣”这一特殊时期下产生的思想理论之正确性，即使在今日，“统筹经济和社会协调发展”成为第一要务，前者的中心地位也没有丝毫改变。最为恰当的解读是，增长不等于发展，发展不完全等于经济发展——浮躁与急功近利，并非决策者的本意，却是社会高速发展之下的副产品，会

带来很严重的后果。因此，我们迫切需要讨论价值观重建的话题。

好在今天的环境对于价值观重建，也有很多有利因素。社会环境日益开放包容，越来越多的人满足了基本的温饱，海量信息的流通有助于人们学会甄别和质疑、独立思考。我们要做的，只是多问自己一句：“什么才是我最想拥有的，和最不能失去的？”“这个工作适合我吗？”“我真的需要一套很大的房子吗？”

倾听自己内心的声音。别把别人的梦想当梦想，别被别人的价值观所消费。

“软实力”这个概念首创于1990年，由哈佛大学肯尼迪政府学院前院长约瑟夫·奈 (Joseph Nye) 提出。他认为评价一个国家的综合国力，特别是在信息时代，“软实力”比“硬实力”更具价值。这恰好与中国古语云“以德服人，天下欣戴；以力服人，天下怨望”有异曲同工之妙。

特别提出“软实力”一说，只因当今世界上若论“硬实力”排行，中国涨势甚猛 (我其实并不认为它真有多硬，详见《莫让金融误国》一文)，但论及以文化、制度、价值观为代表的“软实力”，常常只有望“洋”兴叹的份儿，故应引起新青年们的警觉。

美国《财富》杂志评出全球财富500强，60余家中国公司上榜，国人抚掌大悦！

CNN将中国松花蛋评为“全球最恶心食品”，国人拍案大怒！

家访纪事

张防治

大学毕业后，我分到柴桥中学，还是当班主任。一年下来，要放暑假了，我又去家访。

小王家在上阳。一早出发，按照他头天的指点，好不容易坐上班车，辗转着，到他家里已经快10点了。他母亲接待我，与我交流孩子一年来的学习情况，他父亲却出门去了。我和他母亲聊完，要离开时，他父亲刚好回来，一定留我吃中饭。他指着手中提着的一条咸鱼满怀歉意地说：“山里买不到好的菜，只向别人家借来一条鱼……”我看着他脸上的皱纹，竟什么拒绝的话也说不出来。

第二年，同陆老师一起去三山海口家访。陆老师是一班班主任，我是二班班主任，他教这两个班数学，我教语文，所以这两个班是我们共同的学生。海口有我们两个班的三四个学生，最后一个是由小叶家。访问完后，我们两个起身要走，却被小叶爹拉住了：“那么远来这里，今天无论如何要在我家宿一夜！”这是我们始料不及的。我们坚持要走，他却不多说话，只是牢牢拉着我们的手。忽然，听得外面有汽车喇叭声响了几下，他就一下子把我们的手放开了，笑眯眯地说：

“你们要走就走吧。”可是我们迈开脚步时，他又得意洋洋地补上一句：“刚才开走的是末班车，去柴桥几十里路，你们现在想走也走不了了！”我们哭笑不得，我说，这么热的天，住下来多不方便啊！他却指着屋檐下正隙隙隙地踩着缝纫机的小叶娘说：“你们看，已经为你们做好换洗的短裤了。”接着他吩咐儿子：“你去叫上几个同学，陪老师下泥涂捉蟹！”天哪，他把什么都安排好了！

我去岭下家访的那次也非常有趣。那里的房子真漂亮，都是整齐的一排排式样相同的楼房。我问到小石家，他奶奶一个人在做家务，见老师来了，非常热情地请我吃西瓜、问情况。我说你孙女读书很好，她说，孩子一直在班里是头几名的；我说，他各方面表现都不错，她说，回家来也忙着帮大人做事；我说，就是身体弱了点，她说，是啊，去年还看过中医呢；我说，今天他们班干部有点事，马上可以回家来了，她说，你们镇海中学不是昨天已经放假了？他今天跟他爹去背毛竹，就快回来了。我大惊，后来问邻居，才知道这村里有两个同名同姓读同年级表现都很好却不在同一所学校的小石，而我摸错门了。

有的学生会怕老师家访，怕的是老师“告状”。可是那天小孙同学却问我，你哪天去我家呀？因为清水村就他一个学生家，骑车去太累，我有点想偷懒了，但他这样问我，我就特意去了一次。还有小郭，再三同我约好准确时间，他家长要特地从台州来，等着我。更特别的一次是那年八月中旬，暑假即将结束，新学期要开学了，那天上午，小林冒着酷暑来找我，让我去一次小江家。我说什么事这样急？他告诉我，小江爸爸不让小江继续读书了，要我快去求情。我也吃了一惊，我的班级，不能新学期开学少了一个啊！小江家在西山下，是叫白石村吧，离新碶有十几里呢，我也顾不得了，连忙骑上车赶去。原来小江学习成绩不理想，他爸爸发怒了，要他放下书包跟他去养蜂。小江正在流眼泪。我们两人满头大汗赶到，小江爸爸也愣了。不过他很通情达理，我没说多少话，他就回心转意了。

后来小江读书进步不少，我搬新房子时，小江小林一起来我家，送我一棵小树苗，小林告诉我，这是四季桂！这棵树种在屋前院子里，七年过去了，现在长高多了。



《财富》和CNN同为时代华纳集团子公司，纯兄弟单位，所以说好说坏都是时代华纳在逗咱玩儿，别太当真，一笑而已。否则动了真格儿，倒证明了人家美国的软实力。

中国楼盘的名字疯狂“借鉴”外国地名。从CENTRAL PARK、PARK AVENUE、温莎大道纳帕溪谷优山美地，到莱蒙湖柏林爱乐曼哈顿花园，还有什么上东、下东，外加普罗旺斯哥华森林，就连我们合肥的楼盘都叫上“大溪地”了，似乎不沾点儿洋味儿不足以体现其高贵品位，这又说明了谁的软实力？

楼盘起名事小，人起名字事大。

中国人起外国名的历史据我考证，最早源自香港。自从香港沦为英属殖民地，外国人当了中国人的老板。老板就得指挥员工干活儿，招呼起来就得方便。可是郭德华、刘学友、张富城这些中文名，老板一个也记不住，于是指定几个洋名，Tom, Stephen, Jacky，就成了他们的新代号。外国名不但得叫，还得早叫，从孩子一出生就得叫起，免得将来进了洋人的学校老师不会念，记不住，那不是麻烦大了吗？

洋名叫着叫着，就成了一种文化，从香港波及台湾又影响到澳门，最后港澳台都这样了。平时若关注八卦消息，你会发现香港艺人的孩子一出生就叫洋名，跟随狗仔队从产房一直追踪到上了小学，你还是不知道他的中文名叫什么。当然这样做也有好处，从孩子的人身安全角度考虑，洋名重名较多，不容易被坏人盯上。

责编 胡晓新